

## 《穿越聖經》

### 耶利米書（7）以色列民一面照常進行敬拜活動， 一面卻過著充滿罪惡的生活，這是沒有獻身於神的宗教信仰（耶 7:3-29）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了耶利米書 3:22-7:2 的內容，讓我們先來重溫一下。

耶利米預言：終有一天以色列國將會歸於統一，再次以真誠敬拜神，並認清罪的本相。我們的世界高舉財富、競爭和放縱情慾帶來的罪中之樂，但我們忽視了這些罪中之樂背後所隱藏的罪惡。更可悲的是，能夠真正看清罪之本相的人太少，大多數人都是被罪矇騙，到了不能自拔的地步才開始省悟。信靠神的道，最大益處就是無需從身陷罪惡的慘痛經歷中獲得教訓。

耶利米呼籲百姓要像開墾荒地那樣，開墾自己的心田。雖然以往有約西亞等好君王努力引導他們歸向神，但他們陽奉陰違，暗中拜祭偶像，以致心腸越來越剛硬，不再順從神的旨意。耶利米指出，百姓必須先除去令他們心硬的罪，然後神的命令才能像種子般撒進心田，扎根成長。同樣，我們若想神的道在生命中扎根，也必須先除去令我們冥頑不靈的罪。

耶利米聽完神的話，心靈震撼不已，並充滿悲痛迷惘之情。他向神傾訴感受之餘，也為百姓代禱。這些百姓因過往得嘗神的賜福和應許，加上看不見自己的罪和假先知的誤導，令他們以為一切安好穩妥，對將來充滿不真實的期望。

由於但支派在以色列國最北方，所以首當其衝受從北方而來的攻擊，其後戰禍會向以法蓮山區蔓延。但的百姓雖然受到入侵，卻無力抵禦來勢洶洶的敵軍，因為這是神對百姓的懲罰。

耶利米看到將臨的審判必引致生靈塗炭、大地荒涼，心中哀慟萬分。這審判要待百姓悔改歸正並遵守神的命令時才會終結。雖然這預言本是指猶大國將亡於巴比倫之手，但是作為宣告末世的審判也未嘗不可。

猶大國的人民只懂為非作歹，不會過正直善良的生活。事實上，過正直的生活不只是偶然避免犯罪，而是要下定決心約束自己，並要持之以恆。神非常留意我們的行為，因此我們必須努力學習如何過正直的生活，竭力活出美好的見證，像我們追求事業成功那樣做到最好。

神雖然再三警告猶大國必然滅亡，但是仍悉心保護對祂忠誠的人，讓他們免遭毀滅淨盡的厄運。

耶路撒冷是猶大國的首都，又是全國敬拜神的中心，神卻發出這樣的挑戰：只要有人可以在城中找出一個誠實正義的人，祂就會為這惟一正直的人而手下留情，不毀滅這個城。神在審判所多瑪的時候也曾說過類似的話。細心想想你的生活見證對自己居住的地方有多重要，你可能是惟一代表群眾向神作見證的人，你是否在生活見證上忠心盡心呢？

再沒有什麼比真實誠摯更能蒙神悅納，也沒有什麼比假冒為善、虛謊更令神厭惡的了。我們不誠實，神就掩面不聽我們的禱告和讚美，也不會悅納我們的事奉。神看透我們內心的一切，惟有絕對誠實地面對神才能接近神，蒙神垂聽我們的呼求。

那些領袖知道神的律法，也明白審判的宣告，本應悉心教導百姓遵行神的道、過順服神的生活，可是他們卻帶頭違抗耶利米的警告，引誘百姓陷在罪中。耶利米在貧窮愚昧的人群中察看，發現他們都不曾從領袖那裏學到半點神的律法，對神的道一無所知。神的確是徹徹底底地找遍全城，但全城每個社會階層都找不到一個忠心追隨神的人。

父母是孩子摹仿的對象，因此子女犯罪，神也向他們的父母追究責任。我們的見證影響別人，特別是自己的兒女。若我們不小心謹慎而引致他人犯罪，神必向我們追討責任。

巴比倫是個非常古老的國家，舊巴比倫帝國出現於主前 1900 至 1550 年，而早在主前 3000 年已有其他帝國建於那片土地上了。耶利米時代的巴比倫崛起得很快，建立了自己的軍事力量，攻擊並打敗亞述，成為亞述後另一個稱霸世界的大帝國。

你曾否試過與某人談了半天，對方卻半句也沒聽進耳朵的事？耶利米指出，若百姓不用眼看、不用耳聽神對他們說的話，眼睛和耳朵對他們就毫無用處了。神早已清楚告訴猶大和以色列人順服神的必蒙福，離棄神的必滅亡，但他們仍愚昧地不聽不看。當神藉著神的道和其他人向我們說話時，我們若不聽只會自討苦吃，但若用心聆聽，就可以改變生命，走向光明。

你抱著什麼態度來到神面前呢？我們都當懷著懼怕、戰兢、敬畏之心，因神是為“翻騰匍匐”的大海設定界限，又是為農民“按時賜雨”、“定收割節令”的大能者。猶大及以色列人重視神的恩惠多於敬畏神，所以神收回那些恩惠使他們回轉歸向祂。我們要謹記不要等神取回你心愛之物時，才盡自己的本分去全心獻身於神。

不論個人或國家以公義和愛心照顧孤兒，都是蒙神喜悅的。但以色列的惡人卻用不公義的手段惡待社會上軟弱孤寡的一群，神對此十分憎惡。你身邊也有不少孤寡無助的人，例如孤兒、窮人、無家可歸和孤單寂寞的人，你可以為他們做什麼？以行動至少幫助一個人吧！

耶和華警告耶利米所屬的便雅憫支派，趕快逃到耶路撒冷以南約十九公里的提哥亞城，因為耶路撒冷的城牆雖然堅固，卻要遭到敵人的圍困，而烽烟也會在耶路撒冷與伯利恆之間的伯哈基琳升起。

耶利米書 6:9 提到的“剩下的民”，並非指之前所說那些被遺下的義人，而是指耶路撒冷第一次遭侵犯劫後餘生的百姓。巴比倫就像摘葡萄的人一樣，要擄盡所有人才肯罷休。巴比倫曾三次入侵猶大，最後吞滅全國，毀壞聖殿。

百姓怒氣填膺，充耳不聞耶利米所講的信息。為神而活看來不像他們想像的那樣令人興奮，所以猶大人完全不想接受神的命令。今日世人也像耶利米時代的百姓那樣，不愛遵守神的命令過有節制的生活。不管人們對神的道反應如何，我們都要堅持宣講下去，這個責任已經托付給我們了，至於別人聽不聽、接受與否，則由他們自己向神交待。我們該說的話就要說，不要受聽眾的喜好左右。

以色列人聽完耶利米的警告後回答說：“不理它就沒事了！”他們只愛聽平安無事的預言，不愛聽耶利米譴責他們罪行的話。然而，否認事實並不能改變事實，神說過的話必定兌現。否認罪也不能抹掉罪，惟一的出路是向神承認自己犯罪得罪了神，求神寬恕赦免。

生命的正道就是神堅立的古道。百姓不肯走神的道路，偏要走自己的道路。我們今天也面對

同樣的選擇：是跟從神真理的古道，還是自己另辟新徑。不要誤入歧途，只有走在神的道路上心靈才得安息。

金屬經火冶煉後，雜質全被燒掉，變得更加純淨，成為完全煉淨的金屬。然而，神雖然不斷試煉猶大人，但是他們仍然沉溺於罪惡的生活，生命中沒有絲毫煉淨之處。你看見自己有哪些不潔淨的地方要神煉淨的嗎？向神陳明你的需要，等候神按神心意煉淨你吧！反省一下哪些地方已經得蒙煉淨，向神感恩吧！

耶利米書 7:1-10:25 這段經文一開始，描述神差遣耶利米到聖殿門口，去指正人們的錯誤想法，因他們誤以為神一定不會降災禍到聖殿，和住在聖殿附近的人身上。耶利米對百姓虛假空洞的信仰、膜拜偶像的行為，以及沉溺於可恥的罪惡提出了指控。他預言猶大國受審判和被放逐的日子即將來到，這預言果然在約雅敬王執政時期應驗了。約雅敬受制於埃及，變成了傀儡皇帝。其實，猶大國曾在約西亞王統治期間有過短暫的靈命復興，但在約西亞王駕崩後，國家再次動蕩不安，連許多善政也分崩離析，最後更蕩然無存。這段經文的主題包括虛假的宗教、拜偶像和假冒為善。耶利米幾乎為這些言論而喪命，幸得猶大的一些官員相助，救了他的命。

接下來，我們繼續研讀耶利米書 7:3-29 的內容。

年輕的耶利米聽到百姓的對話，宣告了以下的信息。

耶利米書 7:3 記載：“萬軍之耶和華—以色列的神如此說：你們改正行動作為，我就使你們在這地方仍然居住。”

雖然以色列民回到聖殿，恢復敬拜，但生命並沒有改變，還是和拜偶像時一樣。這段期間只是外表上的復興。有一天，他們會經歷到真正的復興，但這只是表面上的運動而已。請留意：百姓的態度讓耶利米很擔心。

耶利米書 7:4，神說：“你們不要倚靠虛謊的話，說：‘這些是耶和華的殿，是耶和華的殿，是耶和華的殿！’”

你可以想像當時百姓的感受。他們驚呼：“看看這個聖殿！它真宏偉。修復的工作做得太好了。能够回到聖殿，正如以前一樣，真是太好了！”他們對聖殿充滿了熱情，但沒有真正回轉歸向神。耶利米注意到了。所以他說：“不要相信這些虛謊的話。你們的意思是回到聖殿是世上最重要的事。”回頭看歷代志下 34-35 章，可以讓你明白歷史上這段期間所發生的事。希勒家把律法書交給書記沙番，並在王面前宣讀。王召聚猶大和耶路撒冷所有的長老，向所有的百姓宣讀律法。然後他們在神面前立約，願意遵守神的誡命，並在耶路撒冷慶祝逾越節。歷代志下 35:18-19 記載：“自從先知撒母耳以來，在以色列中沒有守過這樣的逾越節，以色列諸王也沒有守過，像約西亞、祭司、利未人、在那裏的猶大人，和以色列人，以及耶路撒冷居民所守的逾越節。這逾越節是約西亞作王十八年守的。”他們重新制定有關聖殿的服事、獻祭和節期的制度。這很好，但問題出在哪呢？問題出在他們的生活沒有改變，還是和以前一樣。耶利米提到的不是十誡，而是在十誡之後的命令，記載在出埃及記 21-23 章，這些誡命和以色列人每天的生活，以及他們的人際關係息息相關。

耶利米書 7:9-10 神說：“你們偷盜，殺害，姦淫，起假誓，向巴力燒香，並隨從素不認識的別神，且來到這稱為我名下的殿，在我面前敬拜；又說：‘我們可以自由了！’你們這樣的

舉動是要行那些可憎的事嗎？”

雖然百姓大談聖殿有多好，但他們還在拜巴力。他們的哲學是：既然聖殿已經修好了，他們至少可以在安息日向神表示敬意，神就會保護他們。沒錯，當百姓真正歸向神時，神會保護他們，但事實並不是這樣。他們為聖殿的重建獻上許多祭物，慷慨獻祭的人覺得，這樣必定能得到神的賜福。就我所知，沒有一卷書比耶利米書的信息更適合今天的情況。不要以為人數的加增，就代表屬靈的成長。這就是耶利米指出的問題。

緊接著，耶利米更進一步提到其他的事。主耶穌也引用過以下這節經文。

耶利米書 7:11，神說：“這稱為我名下的殿在你們眼中豈可看為賊窩嗎？我都看見了。這是耶和華說的。”

幾個世紀之後，主耶穌潔淨聖殿時，就用這句話指控猶太人。耶利米在他的時代稱聖殿為賊窩，因為百姓在周間搶奪兄弟的東西，然後假裝敬虔地來到聖殿裏。他們做生意的習慣沒有改變，彼此之間的關係也沒有改變。今天的人認為，大型的宗教特會和代表大會是值得做的。這種事情對我沒有吸引力，但很多人很喜歡。因為他們以為，熱情就代表神的靈在動工。我和耶利米一樣不受歡迎，因為我們都指出這種現象不是復興。如果生命沒有改變，就不會有真正的復興。

某國的革命運動改變了人的生活，使該國的酒精工業停產了。這個運動改變了工廠，使國家制定了兒童勞工法。這是深入人民生活的屬靈運動。我渴望看到今天的屬靈運動可以深入社會的每個層面。只有真正的復興才能够真正改變社會。這就是耶利米當時傳的信息。當他站在聖殿門口傳神的信息時，他很不受歡迎。我可以想像他在那裏的情況，一個孤獨的人，為自己傳給百姓的信息憂傷。但他還是忠實地傳，這帶來了部分的復興。

耶利米書 7:16，神說：“所以，你不要為這百姓祈禱；不要為他們呼求禱告；也不要向我為他們祈求，因我不聽允你。”

神說：“耶利米，在百姓回轉歸向我之前，你不要為他們禱告。”這是一節令人敬畏的經文。神說為這群百姓禱告已經沒有用了。這個國家已經離神太遠了，除非他們回轉歸向神，否則不是沒有盼望的。有時候，我們不需要為人禱告、求神賜福。有一次，我去探訪教會一位生病住院的會友時，隔壁床的一位男士要我為他禱告。我問他是不是基督徒，他說他相信神。我對他說，信有神還不能使他成為基督徒，我向他解釋什麼是福音，請他信靠主耶穌基督。他說他不能接受，但他希望我為他禱告。我說：“朋友，我會為你禱告，但不是照你的方式。你要我為你禱告，讓你的病好起來，求神賜福醫治你。可是我要為你得救禱告，我只能為你這樣禱告。”我們常為人求神賜福，其實應該為他們的得救禱告。這就是神對耶利米說的：“不要站在聖殿，為百姓不會變成俘虜禱告。要為他們回轉歸向我禱告。你要把我的信息傳給他們，這是最重要的。”真是一針見血。神對你禮拜天教會的儀式不感興趣，神關心你禮拜一的行為。判斷一個人是不是真的基督徒，不是看他禮拜天在教會的表現，而是看他非主日時在工作中和生活中的態度。

耶利米書 7:23，神說：“我只吩咐他們這一件說：‘你們當聽從我的話，我就作你們的神，你們也作我的子民。你們行我所吩咐的一切道，就可以得福。’”

神清楚地向以色列民宣告祂的旨意，神要他們順服。去聖殿很好，但順服更重要。有些人去

教會是為了要看別人穿什麼衣服，還有人去教會只是為了要閉上眼睛休息；他們沒有真正地敬拜神，他們的生命沒有改變，還在說閑話，還在其他基督徒背後毀謗人，他們的生活還是老樣子，就像耶利米的同胞還在拜巴力，他們的生命不能為神作見證。去教會很好，但向世人作見證更重要。信仰是真實的，也關係到個人的生命。

耶利米書 7:26-27 神說：“你們卻不聽從，不側耳而聽，竟硬著頸項行惡，比你們列祖更甚。你要將這一切的話告訴他們，他們卻不聽從；呼喚他們，他們卻不答應。”

耶利米沒有叫百姓過來，把神的信息傳給他們。沒有人要聽他的信息，但他的責任就是傳神的信息。神說就算沒有人回應，也要傳神的話。每個禮拜算人數，看看有多少人回應我們的信息，這並不重要。最重要的是要向神交帳、忠心傳福音、用生命見證神的道。

耶利米書 7:29，神說：“耶路撒冷啊，要剪髮拋棄，在淨光的高處舉哀；因為耶和華丟掉離棄了惹他忿怒的世代。”

神稱他們為“惹怒神的世代”，審判將要臨到耶路撒冷。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！